

● 抗疫一线

他们拥有一个共同的名字——战士

在这场席卷全国的抗疫阻击战中，疫情就是命令，医院就是战场。身处一线的医务工作者们义无反顾、披甲前行，他们用满腔热忱与医者仁心，谱写了一曲最美战歌。此次专题系列报道由《医师报》联合全国20余家医院共同呈现，愿与读者朋友们一同回顾与见证那些汗与泪交织的战“疫”时刻。致敬热血，敬英雄！



没时间容我去想 是不是害怕

“害怕？没想过，只有一个念头，就是到防控一线去，发挥自己的专业特长，贡献一份力量。”王运面对记者如是说。王运，中共党员，副主任医师，驻马店市中心医院呼吸重症医学科主任，有着抗击非典、甲流和禽流感丰富经验的他，深知此次新冠肺炎疫情对医护人员的威胁。接到医院命令后，他没有丝毫犹豫，迅速带领团队投入到重症患者的救治工作中，没来得及告知家人，便进入了隔离病区。

每天，他都穿着厚厚的防护服深入病区，逐个查看患者，观察病情变化，记录相关数据，采集第一手资料，反复调整呼吸机和监护设备，安抚患者情绪，线上线下与院内院外专家团队评估、研讨每一位患者，适时调整诊疗方案，力求一人一策，精准施治。每日4、5个小时的病区工作几乎使他窒息和虚脱，脱下防护服之后，就像从水中捞出一样。

作为共产党员的他，始终严格要求自己，面对危险，他总是冲锋在前。气管插管是呼吸道传染性疾病诊治过程中最危险的技术操作，病区重症患者需要气管插管时，他总是说自己年资高，技术过硬，由他施行气管插管，医护人员感染风险最小。于是，每次都是由他亲自给患者施行气管插管。其实，大家都明白，他是在保护科室的其他医护人员。

医者无惧，医者仁心，保护人民健康是医务人员义不容辞的神圣职责，更是一名中共党员的责任担当，王运同志用他的实际行动诠释了对党的忠诚和对患者的大爱。



驻马店市中心医院



大连医科大学附属第二医院 雷神山医疗队



江苏省人民医院



西安交通大学第二附属医院



星级医院管理在雷神山闪亮

2020年2月8日，大连医科大学附属第二医院接到辽宁省卫健委驰援武汉的任务指令，仅用4小时即完成了174人的集结，当晚星夜兼程，作为外省首批支援雷神山医院的医疗队投入雷神山抗疫阻击战。

医疗队领队刘志宇副院长带领行政组及各病区负责人成立前线指挥部，明确了“时间紧迫流程不缺失，任务艰巨质量不降低，条件艰苦服务不打折”的整体思路，制定了“二提三降零感染”的工作目标，将大医二院星级医院管理模式在雷神山复制延续起来。

医疗队搭建起“医院-医疗区-病区”三级管理框架，通过

网络会议坚持每周例会制，管理组每日深入一线督导，严抓核心制度落实，强化院感检查和培训，并在雷神山医院率先建立7S管理标准病区，提高救治效率。

隔离病房不隔离爱。医疗队坚持“离患者更近一些，让医疗更暖一些”，医护人员为照顾特殊患者专门学习手语，不怕脏累解除患者排便困难，为焦虑患者提供专业的心理辅导……医疗队率先发起手绘文化墙活动，将走廊变成富有温情的文化长廊。

精准施治换来患者的顺利康复，98岁高龄危重症患者、唯一的孕产妇患者均在大医二院负责病区康复出院，获得重点表扬。



重症患者不清零 我们不撤退！

落地即接管！2020年2月12日晚10点左右，江苏省人民医院接到国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情医疗救治组的通知，要求快速组建一支援湖北抗疫医疗队，整建制接管武汉第一医院重症监护室。在很短时间内，江苏省人民医院将一支208人的队伍组队完毕，由副院长刘云带队。

3月23日，江苏省人民医院援武汉医疗队由于在一线重症救治工作的出色成果，再次接到安排，转战武汉金银潭医院，在“风暴中心”与疫情展开决战。在这里，江苏省人医硬核军团向疫情之下的重症之巔发起冲锋！

忘不了，2月19日中午，江苏省人民医院医疗队医疗组组长、急诊科女超人乔莉在没有超声引导、防护服、外科手套、护目镜、防护面屏的情况下，于

武汉市第一医院重症监护病区完成了江苏医疗队在湖北武汉的首例无超声引导的“深静脉置管”，之后，她无数次身先士卒、冲在最危险关口，为一位又一位危重患者抢夺下生命最后的通道。

忘不了，4月6日，驰援金银潭医院的医疗队陆续撤离，而江苏省人民医院医疗队毫不犹豫地全面接管了金银潭医院全部危重症患者。“重症患者不清零，我们不撤退！”连日来，在队长、江苏省人民医院副院长刘云教授的率领下，医疗队克服困难，全力以赴，创造了诸多生命奇迹。

医生连续“两跪”姿势、为抢救生命争分夺秒；多学科协作，3分钟生死时速；56秒！创新首例改良气切术挽救患者生命……截至4月6日，金银潭医院收治在院患者52人，其中出院15人，好转17人。



总比疫情变化快半拍

2020年，正月十五元宵节，当巩守平书记代表医疗队从王树国校长手中接过西安交通大学第二附属医院（以下简称“西安交大二附院”）援鄂国家医疗队队旗时，这支130人的医疗队正式建立，作为西安交大二附院的第三批医疗队，立即踏上了驰援武汉的征程，队员中有党员干部，有普通医护，但彼时，他们只拥有一个共同的名字：战士。

而此前，早在1月16日庚子新年到来之前，西安交通大学附属第二医院副院长高亚就高度警觉到来自武汉的“冠状病毒”感染讯息的丝丝危险。“组织全员相关培训，一个人都不能少！越快越好！”当时，疫情还没有全面暴发。

回顾抗疫历程，西安交大二附院在每个节点上似乎都“快半拍”，为整体的抗疫防疫工作平稳顺利完成埋下了关键的伏笔。1月16日至20日，医院的发热门诊已开始进行每日的流程优化和防控传染病工作的布置。医疗流程，人员准备，

物资准备，以及工作重心的转移，对于一家大型综合性医院来说，并非易事。而在疫情最严重的时期，医院的普通门诊仍然在坚持正常开放。

“需要拿出多少力量来抗击疫情，如何制定措施才能同时保障基本的医疗安全，这是特别考验智慧和担当的难题。”西安交大二附院医务科主任刘明说。肾内科付荣国主任回忆，疫情给血液透析患者带来了巨大的威胁，从1月20日至今，为170余名患者共进行了4300余次透析，10000多次的体温监测；为8例发热、疑似新冠病毒肺炎的尿毒症患者建立隔离病房，单间床旁CRRT治疗，固定医生护士12小时昼夜轮班……“似乎总能比疫情的变化提前那么半步！”刘明主任表示，目前，医院门诊已回归正常，老百姓的就医需求获得了全面满足和保障。作为陕西省抗击新冠肺炎相关感染的定点医院，西安交大二附院交出了“疫情防控+正常诊疗”两手抓的出色答卷。

（感谢各医院供稿 本版整理 丁幸 采写 宗俊琳）